

संपादकीय

तानाशाह को मृत्युदंड

परवेज मुशर्रफ अपने देश के पहले ऐसे पूर्व तानाशाह बन गए हैं जिन्हें राजद्रोह के अपराध में मौत की सजा सुना दी गई। विशेष अदालत की तीन जजों वाली बेंच ने दो-एक के बहुमत से मंगलवार को उनके लिए यह सजा सुकरर की। हालांकि मुशर्रफ 2016 से ही स्वास्थ्य और सुरक्षा कारणों का हवाला देते हुए दुबई में रह रहे हैं। इस बात की संभावना कम है कि वह स्वदेश लौटेंगे और उन्हें सुनाई गई इस सजा पर अमल हो पाएगा। बावजूद इसके, पाकिस्तान के लोकतांत्रिक इतिहास में यह फैसला मील का पत्थर माना जा रहा है। कोर्ट ने मुशर्रफ पर लगाए गए इस आरोप को सही पाया कि 2007 में उन्होंने संविधान को निष्प्रभावी करते हुए देश पर अत्याचारितात्मक रूप से आपातकाल लाद दिया था। हालांकि ऐसा करने वाले मुशर्रफ पाकिस्तान के अकेले सैन्य प्रमुख नहीं हैं।

सैन्य शासन का साथ इस पड़ोसी देश पर इस कदर छाया रहा कि लोकतंत्र वहां ढंग से पनप ही नहीं पाया। 72 साल के इतिहास में आये से ज्यादा समय तक वहां सेना ही शासन में रही। स्वाभाविक रूप से स्थिति ऐसी हो गई कि देश की नौकरशाही में चुनी हुई सरकारों को लेकर वह इज्जत नहीं पैदा हुई, जो एक कामकाजी व्यवस्था के लिए जरूरी है। जब भी कोई निर्यातित सरकार सत्ता में आई, उसे 'फिल द गैप अरेंजमेंट' के रूप में लिया गया और इंटरजाल किया जाता रहा कि कब सेना उसको बेदखल कर सत्ता अपने हाथ में लेती है। पाकिस्तान के सैनिक तानाशाहों के साथ एक दिक्कत यह भी रही कि आधुनिक जीवन मूल्यों की नुमाइंदगी करने में उनकी वैसी दिलचस्पी नहीं थी, जैसी तुर्की, इजिप्ट और इराक के सैनिक तानाशाहों ने सत्ता पर कब्जा करने के बाद दिखाई थी।

मुस्तफा कमाल पाशा, गमाल अब्दुल नासिर और सद्दाम हुसैन के शासन में इन तीनों देशों ने धार्मिक कट्टरपंथ से काफी हद तक मुक्ति पाई थी। मगर पाकिस्तानी सैन्य तानाशाहों ने न केवल कट्टरपंथियों से जुगलबंदी बनाए रखी बल्कि जनरल जिया उल हक ने तो वहां शरिया कानून लागू कर दिया। नतीजा यह रहा कि पाकिस्तान लोकतंत्र से तो वंचित रहा ही, सामाजिक-आर्थिक सुधारों से भी अछूता बना रहा। स्वाभाविक रूप से वहां मध्यम वर्ग नहीं विकसित हो पाया, जो लोकतांत्रिक व्यवस्था की बुनियाद माना जाता है। अच्छी बात इस सिलसिले में यह है कि धीरे-धीरे ही सही, पर 21 वीं सदी में वहां लोकतांत्रिक चेतना मजबूत होती दिखाई है। इसमें न्यायपालिका की खास भूमिका रही है। मुशर्रफ के शासनकाल में वकीलों की अगुआई में चले आंदोलन ने सैन्य तानाशाही के खिलाफ माहौल बनाने में काफी मदद की और अब विशेष अदालत का ताजा फैसला इस लिहाज से अहम है कि वहां के संभावित सैनिक शासकों में यह थोड़ी हिचक पैदा कर सकता है। यह न केवल भारत बल्कि पूरे दक्षिण एशिया के लिए सुकून की बात होगी, हालांकि एक स्थायी लोकतंत्र बनने के लिए पाकिस्तान को और भी बहुत कुछ करना होगा।

फिच ने 2019-20 के लिए भारत की आर्थिक वृद्धि दर का अनुमान घटाकर 4.6 प्रतिशत किया

नई दिल्ली (आरएनएस)। फिच रेटिंग्स ने वित्त वर्ष 2019-20 के लिए भारत की आर्थिक वृद्धि दर का अनुमान 5 प्रतिशत से घटाकर शुरुआत को 4.6 प्रतिशत कर दिया। उसका मानना है कि इस समय कंपनियों और उपभोक्ताओं का आत्म विश्वास कम हो रहा है। हालांकि एजेंसी ने देश की दीर्घकालिक वित्तीय साख 'बीबीबी' के स्तर पर बरकार



रखी है और आगे के आर्थिक परिदृश्य को स्थिर बताया है। फिच का अनुमान है कि 2020-21 में सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) की वृद्धि

5.6 प्रतिशत और 2021-22 में 6.5 प्रतिशत तक जा सकती है। रेटिंग एजेंसी की राय में मौद्रिक और राजकोषीय नीतियों में ढील व

चांदी का वायदा भाव 76 रुपये गिरकर 44,720 रुपये प्रति किलोग्राम पर आया

नई दिल्ली (आरएनएस)। वैश्विक बाजार में नरमी और सटोरियों की खरीदारी कम होने से वायदा बाजार में शुरुआत को चांदी 76 रुपये गिरकर 44,720 रुपये प्रति किलो पर आ गयी। मल्टी कमोडिटी एक्सचेंज में मार्च अनुबंध के लिये चांदी वायदा 76 रुपये यानी 0.17 प्रतिशत गिरकर 44,720 रुपये किलो पर आ गई। इस अनुबंध में 2,574 लॉट का कारोबार हुआ। इसी प्रकार मई



अनुबंध के लिये चांदी का वायदा भाव 44 रुपये गिरकर 45,213 रुपये किलो पर पहुंच गया। इसमें 29 लॉट के लिये कारोबार हुआ। अंतरराष्ट्रीय बाजार में न्यूनारक में चांदी का भाव 0.08 प्रतिशत गिरकर 17.14 डॉलर प्रति ट्राय औंस पर रहा।

फ्रांस के प्रतिस्पर्धा प्राधिकरण ने गूगल पर लगाया 16.7 करोड़ डॉलर का जुर्माना

पेरिस (आरएनएस)। फ्रांस के प्रतिस्पर्धा प्राधिकरण ने विज्ञापन बाजार में अपने वर्चस्व का दुरुपयोग करने को लेकर गूगल पर 15 करोड़ यूरो यानी 16.7 करोड़ डॉलर का जुर्माना लगाया है। प्राधिकरण ने शुरुआत को इसकी जानकारी दी। प्राधिकरण द्वारा गूगल पर लगाया गया यह पहला जुर्माना है। गूगल के ऊपर यह जुर्माना वेब सर्च से जुड़े विज्ञापन को लेकर लगा है। प्राधिकरण ने गूगल को गूगल प्ले स्टोर पर विज्ञापन मंच के परिचालन नियमों को स्पष्ट करने तथा कुछ विज्ञापनदाताओं का खाता निर्लंबित करने की प्रक्रिया स्पष्ट करने को कहा है।

दिल्ली में 2 दिन में 30 पैसे लीटर महंगा हुआ डीजल, पेट्रोल का दाम स्थिर

नई दिल्ली (आरएनएस)। डीजल के दाम में शुरुआत को लगातार दूसरे दिन वृद्धि हुई। दो दिनों में देश की राजधानी दिल्ली और कोलकाता में 30 पैसे प्रति लीटर महंगा हो गया है। वहीं, मुंबई और चेन्नई में डीजल के दाम में इन दो दिनों में 32 पैसे लीटर का इजाफा हो गया है। हालांकि पेट्रोल के दाम में लगातार तीसरे दिन कोई बदलाव नहीं हुआ। इंडियन ऑयल की वेबसाइट के अनुसार, दिल्ली, कोलकाता, मुंबई और चेन्नई में पेट्रोल का दाम पूर्ववत् क्रमशः 74.63 रुपये, 77.29 रुपये, 80.29 रुपये और 77.58 रुपये प्रति लीटर बना हुआ है।

लेकिन चारों महानगरों में डीजल की कीमत बढ़कर क्रमशः 66.34 रुपये, 68.75 रुपये, 69.59 रुपये और 70.13 रुपये प्रति लीटर हो गई है। तेल कंपनियों ने शुरुआत को फिर डीजल के दाम में दिल्ली और कोलकाता में 15 पैसे जबकि मुंबई और चेन्नई में 16 पैसे प्रति लीटर की बढ़ोतरी की। बाजार के जानकार बताते हैं कि डीजल के दाम में वृद्धि से आने वाले दिनों में मालभाड़ा बढ़ सकता है जिससे वस्तुओं एवं सेवाओं के मूल्य में बढ़ोतरी होगी, खासतौर से जरूरी वस्तुओं की महंगाई और



प्रेसीडेंट (करेंसी एवं एनर्जी रिसर्च) अनुज गुप्ता ने बताया कि आने वाले दिनों में पेट्रोल और डीजल के दाम और बढ़ सकते हैं क्योंकि अंतर्राष्ट्रीय बाजार में कच्चे तेल के दाम में लगातार तेजी देखी जा रही है। बेंचमार्क कच्चा तेल बेंट क्रूड के दाम में इस महीने करीब छह डॉलर प्रति बैरल का इजाफा हुआ है। तीन दिसंबर 2019 को अंतर्राष्ट्रीय वायदा बाजार इंटरकॉन्टिनेंटल एक्सचेंज पर बेंट का भाव 60.82 डॉलर प्रति बैरल था जो बढ़कर शुरुआत को 66.61 डॉलर प्रति बैरल पर बना हुआ था।

रणजी त्रुफी में 408 गेंदें और 26 चौके, तरुवर कोहली ने जड़ दिया तिहा शतक

पुडुचेरी। तरुवर कोहली रणजी ट्रुफी के वर्तमान सत्र में तिहा शतक जड़ने वाले पहले बल्लेबाज बन गए। उनकी नाबाद 307 रन की पारी से मिजोरम ने अरुणाचल प्रदेश के खिलाफ रणजी ट्रुफी प्लेट रूप मैच में गुरुवार को यहां पहली पारी में बढ़ी बढ़त हासिल की। कोहली ने अपनी पारी में 408 गेंदें खेलीं और 26 चौके लगाए। कप्तान केबी पवन ने भी 102 रन बनाए, जिससे मिजोरम ने अपनी पहली 9 विकेट पर 620 रन बनाकर समाप्त घोषित की।



मिजोरम जब पहली पारी में बैटिंग करने उतरी तो उसकी शुरुआत बहुत अच्छी नहीं रही। उसे पहला झटका सिर्फ 41 रनों पर ही लग गया, लेकिन इसके बाद तरुवर और लालहरएजेला ने मोर्चा संभाला और टीम को 200 रनों के पार पहुंचा दिया। लालहरएजेला 152 गेंदों में 19 चौके की

मदद से 124 रन बनाकर आउट हुए। इसके बाद कप्तान पवन ने 130 गेंदों में 7 चौके और 1 छक्का की मदद से 102 रनों की पारी खेली। इसके बाद एक छोर से लगातार विकेट गिरते रहे, लेकिन कोहली अपनी जगह अडिग रहे। जब पारी घोषित हुई तब वह 307 रन बनाकर खेल रहे थे। अपनी पहली पारी में 343 रन बनाने वाले अरुणाचल ने तीसरे दिन का खेल समाप्त होने तक अपनी दूसरी पारी में तीन विकेट पर 143 रन बनाए हैं।

मुन्नाभाई 3 में अरशद वारसी संग काम करने को बेचैन हैं संजय दत्त

मुन्नाभाई सीरीज ने बॉलिवुड को संजय दत्त और अरशद वारसी के रूप में एक नई और सुपरहिट जोड़ी दी थी। दोनों स्टारस ने सीरीज की दो फिल्मों मुन्नाभाई एमबीबीएस और लगे रहो मुन्नाभाई में काम किया था। बाद में ऐसी भी खबरें थीं कि मुन्नाभाई 3 भी बन रही है और इसमें भी संजय दत्त और अरशद वारसी की जोड़ी दिखेगी। लेकिन यह फिल्म कहां है और कब बनेगी इस बारे में फिलहाल कोई जानकारी नहीं है।



लेकिन संजय सीरीज की इस तीसरी फिल्म में काम करने के लिए बेचैन हैं। सबसे ज्यादा बेचैनी उन्हें अरशद वारसी के साथ काम करने की है। एक इंटरव्यू में मुन्नाभाई 3 के बारे में बात करते हुए संजय ने कहा, हम दोनों ही मुन्नाभाई 3 का इंटरजाल कर रहे हैं। मुझे नहीं पता कि यह फिल्म कब बनेगी, लेकिन हम दोनों ही

आज का राशिफल

आज आपके अच्छे कार्यों से आपका व आपके खानदान का गौरव बढ़ेगा। आपकी निर्णय लेने की क्षमता का लाभ भी आपको मिलेगा। आज आपके को संताप पक्ष के श्रेष्ठ आचरण का और उनकी सफलता का राश और होगा। माता-पिता से आशीर्वाद लेकर घर से निकलें कोई विशेष सफलता मिलेगी। यदि कोई मुकदमा या कोई अन्य पुरातना चल रही है तो आज समय आपके लिए अनुकूल नहीं है। त्वरित निर्णय न ले पाने के कारण कार्यों में बाधा व हानि होगी। यदि आपका प्रमोशन रुका हुआ है तो आज अवश्य हो जाएगी, इसके अतिरिक्त आज आप अपनी वाकपटुता से किसी बहुत बड़े अफसर को अपनी ओर आकर्षित करने में सफल रहेंगे। यदि आप व्यापारी हैं तो आपके व्यापार में कुछ नए परिवर्तन होंगे। नौकरी पेशा हैं तो आपके अधिकार बढ़ेंगे, जिससे आपको आर्थिक लाभ व सम्मान मिलेगा। आज आपके अधिकारों में वृद्धि के साथ साथ उत्तरदायित्व भी बढ़ेंगे। अपनी शानशौकत के लिए आप धन का अपव्यय कर सकते हैं। आज काफी सोच विचार कर काम करने के उपरांत भी नुकसान होने की आशंका रहेगी। जोखिम के कार्यों से दूर रहें। आज किसी बहुमूल्य वस्तु से लाभ होने की संभावना रहेगी। यदि आप नौकरी करते हैं तो पद एवं अधिकारों में वृद्धि होगी। आज का दिन गुरु के प्रति निष्ठा एवं भक्ति भाव पूर्ण रहेगा। इस समय में आध्यात्म से तत्व ज्ञान की प्राप्ति होगी। आज आपमें शारीरिक शक्ति एवं उत्साह अधिक रहेगा कुछ अनावश्यक खर्च सामने आएंगे, जो कि न चाहते हुए भी मजबूरी में करने पड़ेंगे। यदि आपका प्रमोशन रुका हुआ है तो अवश्य प्राप्त हो जाएगा। आज आप विशेष धैर्य से काम लें क्योंकि जल्दबाजी में किए गए कार्य से हानि होने की आशंका रहेगी। आपकी भौतिक सुख सुविधाओं की वृद्धि होगी। आज आप स्वस्थ की तरफ से परेशान रहेंगे। यदि आप किसी वित्तीय संस्था या व्यक्ति से कर्ज लेना चाहते हैं तो आसानी से मिल जाएगा। नई योजनाएं बनाकर उन्हें सफल बनाने का पूर्ण प्रयास करें। आपके साहस एवं पराक्रम से आपका आत्म विश्वास बढ़ेगा।

कॉमेडी करना अजय के लिये बेहद मुश्किल: काजोल

बॉलीवुड अभिनेत्री काजोल का कहना है कि उनके पति और अभिनेता अजय देवगन के लिये कॉमेडी करना बेहद मुश्किल काम है। अजय और काजोल जल्द ही फिल्म तानाजी में साथ नजर आएंगे। काजोल ने अजय की सुपरहिट कॉमेडी सीरीज गोलमाल पर भी बातचीत की। काजोल ने इस सीरीज में अजय की कॉमेडी पर कहा, ये उनके लिए बहुत, बहुत, बहुत, बहुत,



बहुत मुश्किल काम है बल्कि जब मैंने गोलमाल का पहला पार्ट पहली बार देखा तो मैं हैरान थी। काजोल ने कहा कि

मैं हैरान थी कि वह ये करने में भी कामयाब रहा है और ये वो चीज है जिसके बारे में मैं कह सकती हूँ कि वो करना जो आपके स्वभाव का हिस्सा बिलकुल भी नहीं है। काजोल ने कहा, मुझे लगता है कि यदि कोई कलाकार वो कर पाए जो उसके स्वभाव का हिस्सा बिलकुल भी नहीं है तो मैं मानती हूँ कि उसने कुछ हासिल किया है।

दीपिका पादुकोण के साथ काम करेंगी अनन्या पांडे!

बॉलीवुड अभिनेत्री अनन्या पांडे डिंपल गर्ल दीपिका पादुकोण के साथ काम करती नजर आ सकती हैं। चंकी पांडे की पुत्री अनन्या ने 'स्टूडेंट ऑफ द इयर 2' से बॉलीवुड में डेब्यू किया था। इसके बाद उनकी हालिया रिलीज हुई फिल्म 'पति पत्नी और वो' ने भी बॉक्स ऑफिस पर अच्छा कलेक्शन किया है। फिल्म में अनन्या की परफॉर्मेंस की काफी तारीफ की जा रही है। चर्चा है कि अनन्या, दीपिका और सिद्धांत चतुर्वेदी के साथ शकुन बत्रा की अगली फिल्म में दिखाई दे सकती हैं। अभी तक इस फिल्म का नाम फाइनल नहीं हुआ है और इसे



करण जोहर प्रोड्यूस करेंगे। कहा जा रहा है कि अनन्या इस फिल्म में सेकंड लीड में होंगी। बताया जा रहा है कि यह फिल्म मॉडर्न डेज की रोमांटिक कॉमिडी होगी जो रिलेशनशिप पर होगी। शकुन और करण को अनन्या के ऑपोजिट किसी ऐक्टर को कास्ट करना है। इस फिल्म की पूरी शूटिंग इंडिया में ही होगी और इसके लिए लोकेशंस का चुनाव किया जा रहा है। जल्द ही इस फिल्म की घोषणा कर दी जाएगी।

टोमेटो और मेथी का राइस पकवान, बनाने की विधि

ये स्पेशल रेसिपी आपके परिवार का बेहद पसंद आएगी। टमाटर मेथी पुलाव एक टेस्टी डिश है जो मेथी के फ्लेवर से भरपूर है। यह हेल्थ के लिए भी अच्छी मानी जाती है क्योंकि मेथी आयरन और विटामिन सी से भरपूर होती है।



सामग्री
पका चावल-4 कप चावल, प्याज- 1, अदरक- 1 इंच, लहसुन- 4 कली, टमाटर- 3, मेथी- 2 कप, लाल मिर्च पाउडर- 1 छोटा चम्मच, धनिया पाउडर- 2 छोटा चम्मच, गर्म मसाला पाउडर- 1 छोटा चम्मच, दालचीनी- 1, लौंग- 2, इलायची- 1, ची- 2 बड़े चम्मच

दालचीनी, लौंग, इलायची डालकर हल्का पकने दें। फिर 15 सेकंड के बाद इसमें प्याज डालकर हल्का का भून लें। अब इसमें अदरक और लहसुन डालें और 1 मिनट के लिए पकने दें। अब इसमें टमाटर डालें और नर्म होने तक पकाएं। टमाटर के नर्म होने के बाद इसमें लाल मिर्च पाउडर, धनिया पाउडर, गर्म मसाला पाउडर और नमक डालें। और इसे अच्छे से मिला लें और 3 से 4 मिनट तक पकने दें। 14 मिनट के बाद इसमें मेथी डालकर अच्छे से मिला लें। मेथी के पकने तक पकाएं। मेथी के पकने के बाद इसमें पके हुए चावल डालें और अच्छी तरह से मिला लें। 2 मिनट और पकने दें, गैस बंद करें। आपके टमाटर मेथी राइस तैयार है इसे गर्म-गर्म परोसे।

शब्द सामर्थ्य- 80

घाएँ से दार्ध : 1. पानी, नीर, अंबु 2. आना-जाना, आवागमन 5. बहुत, बढ़िया 6. दूर रहने वाला (घटना) जो वर्तमान में न घट सके 8. अवोध, नासमझ, अनाड़ी 10. सच्ची, शाक 11. निशान, उद्देश्य, अनुमान योग्य वस्तु 12. नाखून 13. द्रव 16. चटकोला, चमकोला, चटपटा.	गौरवा 18. भागवान, खुदा 19. इन दिनों, वर्तमान दिनों में 20. अग्नि, पावक 21. अलकण, अनाब का टुकड़ा 22. टालमटोल, बहाने बाजी 24. भैया की पत्नी 25. पांच से छोटी एक विषम संख्या 26. हत्या, कत्ल.	ऊपर से नीचे 1. दुनिया, संसार, ठोस रूप में परिवर्तित करना 2. चमक, पानी 3.	खाजीगर, जादू का खेल दिखाने वाला 4. एक पंजाबी प्रेमगीत, रांछा को प्रेमिका 5. मार-काट, खून-कत्ल 7. भूमि, जमीन, धू-भाग 9. बहुत बड़ा दानी, 10. संगीत के सुरों की संख्या 14. लचीला, लोचयुक्त 17. खिसकना, अपने स्थान से हटना, विचलित होना 19. प्रवेश करना, पधारना, आना 20. धूप-दीप से पूजा 22. इसी समय 23. गुस्सा, क्रोध.
--	---	--	--

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 79 का हल												
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26
स्वा	द	सा	म	ना	के	दी	व	ख	ल	ना	य	क
लं	प	ट	ना	क	क	ट	ना	वी	प	डी	प	अ
अ	ट	प	टा	शा	न	स	ह	यो	र	ति	ह	म
म	क	र	सी	ल	द	र	ब	द	र	त	क्षा	द
वा	खा	ना										

सू-दोक् - 80

1	4	7										
	6	9	2									
				6		8						
1										8		
		8				5				2		3
		3		2				4			1	
						8		1	6			7
								4				2

नियम
1. कुल 81 वर्ण हैं, जिसमें 9 वर्णों का एक खंड बनता है।
2. हर खाली वर्ण में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
3. घाएँ से दार्ध और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 तक के संख्याओं की प्रत्येक संख्या एक बार ही भर सकती है।

सू-दोक् क्र 79 का हल
3 9 6 8 2 5 4 7 1
8 2 5 1 7 4 6 3 9
7 1 4 6 9 3 2 5
1 8 9 3 6 7 8 5 4
2 6 7 5 4 8 1 9 3
5 4 3 9 1 2 7 8 6
6 7 2 4 3 9 5 1 8
9 5 1 7 8 6 3 4 2
4 3 8 2 5 1 9 6 7